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En este día en que se conmemo­
ra un aniversario más de la jor­
nada histórica de Mayo, nos re­
unimos cerca del pabellón repre­
sentativo de la patria, a la que 
rendimos el homenaje ferviente 
de nuestros corazones.

Como cada año renace el ver­
dor de la primavera para madu­
rar el oro del estío idénticamente 
la conmemoración de una fecha 
histórica resucita en cada hom­
bre, mujer o niño la fogosidad de 
su sangre para que el sentir de 
la patria viva en su alma con 
frescura de infancia, ternura de 
madre y sacrificio de héroe.

En el término de argentinidad, 
guardado en un cofre de escaso 
valor artístico, peor de sólida 
construcción, forjado en el metal 
de la generosidad gaucha y en 
el coraje silencioso de nuestra 
pampa, hay un medallón de lí­
neas puras, en cuyo anverso se 
lee: 25 de Mayo de 1810.

Hoy debemos contemplar esta 
faz porque la evocamos a la dis­
tancia de 138 años.

Los orígenes de la Revolución 
de Mayo se arraigan profunda­
mente en el pasado, pero fuerza 
es reconocer que fueron la con­
secuencia de las invasiones in­
glesas, las que gravitaron ma­
yormente en el estallido. Y así 
entre el fragor del combate, el 
tenaz empeño, desbordante en­
tusiasmo, y la asimilación de 
las nuevas ideas, surgen para 
bien de los nacidos en esta ben-! 
dita tierra, la evidente compren-. 
sión del propio poderío. No se 
trata de una revolución común 
en la vida de los pueblos. Fué: 
simiente arrojada espontánea­
mente en tierra fértil, ideas con-: 
Vicentes que tenían la virtud de 
despertar explosiones de entu­
siasmo. Fué luz en el espíritu; | 
amor y patriotismo en los cora- j 
zones, fe en las almas. Fué el 
resultado de la obra lenta, per- 
suativa y meditada de los mag­
níficos artífices del derecho lo 
que produjo el milagro de crear 
las imperecederas flores azules 
y blancas de la libertad sobre la 
dilatada extensión de la patria 
naciente.

Evoquemos desde el fondo de 
nuestro espíritu este glorioso pa­
sado de la patria.

A todos los proceres de nuestra 
epopeya, que ofrendaron gene-!

Stalo gale, tarpe brolio ir sesers, sėdi gerb. Antanas Matulevičius, draugiškų vaišių metu Buenos 
Aires Lietuvių Klube 8. 5. 48, jo išleistuvių Brazilijon proga. (Vakarienė brolio pągerb., kronikoj)

EUROPA. TAI BUVUSIOJI Į 
ŽEMĖ

Kiniečiai pirmieji išleido laikrašti,! 
bet šiandien tas Azijos milžinas bai- j 
šiai atsilikęs. Europa buvo pasaulio 
švyturiu, bet jau nuo pirmojo pašau- j 
linio karo ji neteko tos vietos. Visi ( 
geniališkiausi kūriniai suplaukė i' 
Amerikos muziejus ir meno galerė-' 
jas; mokslo įstaigos Amerikoje toli i 
pralenkė europines.

Po antrojo pasaulinio karo Europa. 
verčiama akmenine uola, barbarizmo ¡ 
urvais, nes ten. siautėjo ir dar tebe- 
siaučia diktatoriai.

Amerika stengiasi išgelbėti Euro­
pos civilizacijų ii’ jos gyventojus. 
Tai paramai nuo šio karo pabaigos į 
Amerika -jau išleido 12.740.000.000.00 
dolerių.

Grįžusi iš Londono prezidento Ro- 
osevelto našlė, (kur ji dalyvavo sa­
vo vyro paminklo atidarime) pareiš­
kė New Yorko spaudos atstovams, 
kad dabar vykinamas JAV u. r. mi­
nisterio Europos šelpimo planas pri­
davė Europos tautoms atsigaiveliavi- 
mo vilties. Dabar Europa atrodo, 
kaip buvusioji, žemė, bet ačiū Ame­
rikai, gal ji dar bus-padaryta tinka­
ma gyvenimui darbų, laisvę ir lygy­
bę mylintiems žmonėms.

EINA BAISI SPEKULIACIJA 
MAŠINOMIS

Bėgyje 1947 metų Rusija nupirko 
iš JAV Įvairių mašinų ir automobi­
lių už 150 milijonų dolerių. Vienok 
Rusija nupirko tik vieną nuošimtį 
JAV eksporto, taigi nėra didelis kli- 
jentas. Nuo šių metų kovo 1 dienos 
JAV uždraudė mašinų, eksportą Rusi­
jon. Tuo pasinaudojo spekuliantai ir: 
kontrabandos keliais rusai perka 
amerikoniškas mašinas, mokėdami 
dešimteriopai brangiau.

JAV iš Rusijos 1947 metais nupir­
ko viso labo už 77 milijonus dolerių, 
didžiumoje kailių ir odų bei manga­
neso ir kromo.

—Vašingtono vyriausybė 29. 3; 48 
išsiuntinėjo- visiems 48 JAV guber­
natoriams pranešimą, kuriame pasa­
koma, kad Sovietų konsulatai neturi 
teisės atstovauti JAV teismuose Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos piliečių 
reikalų.

—Argentinos ūkininkai augina a- 
pie 60 milijonų avių. Urugvajuje avių 
skaičius siekia 20 milijonų, Chile 6 
milijonų.

—Indokinijoje,’ Prancūzijos svetim­
šalių leigionuose, tarnauja apie 300

rosamente sus vidas fueron ga­
loneando el camino de la victo­
ria y de la paz. A todos ellos la 
expresión de nuestra gratitud.

lietuvių.
—Lietuvių tremtinių stovyklose 

Vokietijoje suregistruota virš 500 as­
menų sergančių džiova.

—Suomijos vyriausybė imasi griež­
tų priemonių prieš šalies gyvenimą 
drumsčiančius komunistus.

PALESTINOS PADANGĖJE 
KARAS PLEČIASI

Anglams iškėlus savo kariuomenę 
iš Palestinos, arabai smarkiai pradė­
jo pulti žydus. Transjordanijos ka­
riuomenė užėmė strateginius punktus 
prie Jaruzolimo.

Chaim Weizmann tapo išrinktas 
pirmuoju naujai sukurtes Izrae- 
liaus respublikos prezidentu. Viso pa­
saulio žydai remia stambiomis auko­
mis Palestinos gynimą ir stoja sa­
vanoriais kariuomenėn. Vienas Ar­
gentinos žydas paaukavo du milijo­
nus pezų, kad iš tų pinigų duoti po 
3.000 pezų dovanų savanoriams. Apie 
5.000 Argentinos žydų jaunuomenės 
vyksta ginti savo šventą/žemę. Karas 
vyksta sausumoje ir padangėse,

—Bulgarijos žydai paaukavo mė­
nesio algas Izraelio valstybei. Gat­
vėse per valandą surinko pustrečio 
milijono levų.

—Argentinos krašto apsaugos mi.- 
nisteris, generolas Humbęrto Sosa 
Molina su palydovais labai iškilmin­
gai priimtas New Yorke ir Vašingto­
ne.

—Vašingtono ir Maskvos vyriausy­
bės bando taikiu būdu išaiškinti, ne­
susipratimus ir garantuoti _ taiką. 
Vienok daugelis mano, kad rusų im­
perializmas nedarys nuolaidų ir be 
karo rusai “neis namo”...

—Vašingtono vyriausybė paprašė, 
kad Jungtinių Tautų saugumo tary­
ba sudraustų žydus ir arabus, tupmi 

| likviduojant karą Palestinoje.

Trys Dideli Vakarai Lietuviu Klube, Roedo 737: šeštadieniais. Gegužės 22 ir 29
šokiai, o Antradieni, Gegužės 25, nuo 16 Vai. Iškilmingas Argentinos Tautos šventės Minėjimas, Po Programos Šokiai. Visa visuomenė kviečiama.
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Argentinos Laisvės 
Aušros Sukaktis ir 
Lietuvos Likimas

Prieš 138 metus, gegužės 25, 1810, 
generolo Jose ,de San Martin vado­
vaujami argentiniečiai pakėlė ginklų 
prieš okupantus ir revoliucijos lieps­
nomis nušvietė La Platos pakrantes. 
Sukilėliai sutraukė okupantų uždėtus 
vergijos retežius ir po šešių metų ko­
vos mūsų naujoji tėvynė galutinai at­
sipalaidavo svetimųjų “globos”, tap­
dama laisva, nepriklausoma, demo­
kratine respublika.

Prašvitus Argentinos laisvės auš­
rai, jos švyturiai apšvietė ir kaimy­
nines tautas. Tapo paliuosuota ne tik 
Argentina, bet taipgi Chile, Iferu, 
Urugvajus ir kitos Lotynų Amerikos 
šalys, per kovų atsikračiusios ispanų 
ir anglų “globos”.

Sekdami Jungtinių Ameriqos Val­
stybių pavyzdžiu, Pietų Amerikos 
tautų vadai rėmėsi žmoniškumo pa­
grindu, visuotinos laisvės obalsiais ir 
lygybės principais. San Martin kar­
das, Simono Bolivaro plunksna ir 
laisvės ištroškusių tautų vieningu-
nias patarnavo paskątininiu ir Bra­
zilijai, kuri taipgi pasiliuosavo nuo 
ją kiek ilgiau savo vergijoje laikiu­
sios Portugalijos karūnos.

Imperializmo nagai per amžius 
siekia svetimo kraujo. Vienok jeigu 
pavergtos tautos vieningai kovoja už 
savo išsilaisvinimą, tai ir stipriausi 
pavergėjai tampa priversti nešdintis 
į ten, iš kur atsidangino. Istorija 
mums sako, kad visos kultūringiau­
sios tautos yra pergyvenę barbariš­
kų plėšikų okupacijas. Okupantai 
dangstėsi kryžiaus ženklu, mėnulio 
emblema, darbo įrankių atvaizdavi­
mu, bet tie ženklai svetimų žemių 
grobėjų buvo (ir tebėra!) naudojami 
skurdo marių gilinimui, kaip kad da­
bar azijatiški okupantai kad vykina 
Lietuvoje.

Po 1795 metų, grobikams Lietuvą 
išbraukus iš Europos žemėlapio, kil- . 
nūs mūsų tautos sūnus, Petras Dau- 
tantas, tapęs airių admirolo Brown 
padėjėju, kaipo “Oriental Argentino” 
kapitonas, dalyvavo kovose už Ar­
gentinos laisvę. Juo plačiau šviečia 
laisvės aušra pasaulyje, tuo lengviau 
įgyvendinama laisvės idealai. Ypatin­
gai iš šiaurinės Amerikos daug pa­
ramos laisvės kovai gavo anuomet 
pavergtoji Lietuva ir per neatlaidžią 
kovą atgavo savo nepriklausomybę 
1918 metais. Per 22 nepriklausomo- 
gyvenimo metus Lietuva prilygo kul­
tūringiausioms pasaulio tautoms. 
Vienok azijatiški barbarai vėl pasi­
grobė Lietuvą, pasidalindami ją su 
kryžiočiais. Skurdo jūrose paskan­
dinti Lietuvos valstiečiai, gyvenimo 
lygis lyginamas prie laukinių oku­
pantų gyvenimo lygio, kuris pasirei­
škia valdininkų lėbavime ir dirban­
čiosios liaudies baudžiaviškame skur­
dinime.

Minėdami Argentinos laisvės auš-

Pasaulio
IR DURPYNŲ KATORGOJE 

PONAMS GERAI
Bolševikų “Tiesos” Nr. 1310 rašo­

ma, kad Ežerėlio durpynų darbinin­
kams trys mėnesiai neišmokėtos al­
gos ir jie nepajėgia net sausos duo­
nos nusipirkti. O iš darbininkų pra­
kaito ponai viršininkai dabar Lietu­
voje turi Amerika. “Tiesa” rašo:

Jau gerokas laiko galas, kaip Eže­
rėlio durpyno kontoros direktoriaus 
drg. Juškevičiaus pavaduotoju aprū­
pinimo reikalams pastatytas Birba- 
las — praeityje buvęs dvasininkas ir 
nemažo dvariuko Alytaus apskrityje 
valdytojas.

Savo tarnybinę padėtį Birbalas 
naudoja spekuliacijai. Greta įvairių 
kitų machinacijų, Birbalas turguose 
dažnai pardavinėja durpyno medžia­
gą. Visai neseniai Vilniaus turguje 
pardavė spekuliacine kaina 40 metrų 
geros medžiagos.

Direktorius Juškevičius ir kiti at­
sakingi darbuotojai žino apie Birba- 
lo spekuliacinius darbelius. Tačiau 
niekas nė piršto nepajudina speku­
liantų sudrausti.

Už įvairius, dar ir šiandien neišai­
škintus išeikvojimus, sandėlininkas 
Antanas Ročkus buvo iš pareigų pa­
šalintas. Po kurio laiko Ročkus vėl 
priimtas ir paaukštintas.

Durpyno kontoros direktorius drg. 
Juškevičius Ročkų paskyrė pirmojo 
durpyno direktorium.

Prie durpyno esančioje lentpjūvė­
je lentos plaunamos spekuliantams.

Lietuviai
BŪTŲ GERAI, JEIGU ATIMTŲ 

TIK PUSĘ DERLIAUS
Sunku būdavo vargšams artojė­

liams baudžiavos laikuose, kada tek­
davo dešimtą dalį atiduoti. Dabar ati­
ma 60 nuošimčių visų valstiečių pro­
duktų, o iš likusių 40 nuošimčių ten­
ka apsimokėti gamybos išleidas ir 
pragyventi. Tai jau tikrai “rojiška” 
baudžiava.

Bolševikų dienraštis “Tiesa”, Nr. 
180, 1947 VIII, 2, skelbia:

“Lietuvos TSR Ministrų Taryba 
nutaria, kad, pradedant nuo 1947 m. 
derliaus, Lietuvos valstiečių pavie­
niams ūkiams skiriami grūdų privalo­
mieji pristatymai valstybei nuo kiek­
vieno jų naudojamos ariamos žemės 
hektaro, nepareinamai nuo faktinai 
grūdų kultūromis užsėto ploto-.”

“Grūdų prievolė® valstybei reikia 
atiduoti nemažiau, kaip 60% rugiais, 
kviečiais, žirniais, grikiais”.

Valstiečiai, neatlikę šių prievolių 
yra “liaudies teismo” baudžiami pi­
nigine bauda, kurios dydis yra du 
kart didesnis už laiku nepristatytų 
grūdų vertę, apskaičiuota turgaus 
(juodosios rinkos-LAIC) kaina.

Ką pasakytų Argentinos “čakare- 
rai” (ūkininkai) ir verslininkai, jei­
gu valdžia iš jų atimtų 60 % gaminių, 
o iš likusių 40% reikėtų apsimokėti 
visas firmos išlaidas ir pragyventi?

—Lietuvos rašytojų, likusių oku­
puotoje Lietuvoje, gruodžio mėnesį 
įvykusiame suvažiavime dalyvavo 
apie 50 asmenų, jų tarpe iš Šiaulių

—Telšių sveikatos apsaugos sky­
riuje dirbo epidemiologo pareigose 
drg. Šaikūnas, bet turėjo silpnybės 
pakritikuoti apskrities vykdomojo ko­
miteto vicepirmininką Kuvšinovą už 
pirties nesutvarkymą ir išlėkė iš vie­
tos, kaip kamštis iš šampano butelio. 
Sveikatos apsaugos skyriaus vedėjas 
Rapšys išmestam iš darbo šaikūnui 
pareiškė: Ar aš tau nesakiau, kad tu 
jų neliestum...

—Lietuvių literatūros “dekadoje” 
Maskvoje dainavo Juozas Mažeika, 
Kazys Tudauskas, Aleksandra Staš- 
kevičiūtė ir Gembickaitė, dalyvavo 
dainų ir šokių ansamblis; dalyvavo 
poetai - rašytojai Edv. Mieželaitis, 
Jonas Marcinkevičius, Mykolaitis-
Putinas, žinoma, ir Justas Paleckis | 
su Jonu Šimkum. Uja Selvinski pas­
kaitė Teofiliaus Tilvyčio rusų kal- 
bon išverstas eiles.

—Vilniaus radio skelbia, kad iš 
Lietuvos siunčiami “savanoriai” ko­
vai prieš demokratinę Graikijos vy­
riausybę, kaipo tarptautinės briga­
dos nariai.
ros ryto brėškimą, stiprinkime mūsų Į 
tautos vieningumą neatlaidžiaį kovai 
už Lietuvos laisvę!

atvyko senelis J. Krikščiūnas - Jova­
ras, iš Kėdainių — Jonas Paukštelis, 
iš Kauno — Antanas Miškinis, Karo­
lis Vairas — Račkauskas, Adorñas 
Lastas; Vilniaus rašytojus atstovavo 
Kazys Inčiūra, Jonas Dovydaitis, 
Augustinas Gricius, Stasys Kanapie- 
nis, Eduardas Mieželaitis, A. Venclo­
va, J. Šimkus, K. Korsakas, J. Myko­
laitis — Putinas, T. Tilvytis, V. Val- 
siūnienė, J. Baltušis, V. Reimeris ir 
kiti, priversti rašyti sulyg okupantų 
nurodimų.

—Antanas Sniečkus, rusų “ura-pa- 
triotas” Vilniaus “Tiesoje” bara pro­
fesorius P. Pakarki], K. Korsaką, 
Ruokj ir Ivanauską, kad jie permažai 
giria okupantus savo mokslo darbuo­
se. Prof. A. Janulaitį net iš universi­
teto pašalino, kad jis savo moksli­
niuose raštuose nesutiko darkyti ti­
krovės. Sniečkaus veikla grynai žan­
dariška.

—Lietuviai D. P., atgabenti Aus­
tralijon antrame transporte iš Vokie­
tijos skaičiuje 150 asmenų nusiskun­
džia, kad jie tapo išsiuntinėti į cu­
kraus nendrių plantacijas ir kitas 
blogo klimato sritis.

—Lietuvos ūkininkų triobėsiai per­
keliami į valdiškus dvarus. »

Reikalaukite Visuose Merkaduose
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Skurdas Gimdo
Vagystes

“Tiesos” numery 1326 patiekiama 
visa eilė bylų už smulkes vagystes ir 
dideles baudas už jas. Už bandymą 
pasisavinti grūdų ar avies žmonės 
atiduodami keliems metams kator­
gom

Šiaulių mieste grūdų paruošų 
punkto sargai Britas ir Kurzanov iš­
vogė 220 kg. grūdų. Jie buvo sulaiky­
ti ir perduoti teismui. Šiaulių miesto 
Liaudies Teismas nuteisė Britą ir 
Kurzanovą kalėti po 15 metų patai­
sos darbo stovykloje.

Vilniuje buvo sulaikytas ir perduo­
tas teismui malūno Nr. 3 sąskaiti­
ninkas Gotautas - Voišvila, sistemin­
gai užsiėmęs miltų vogimu. Liaudies 
Teismas nuteisė Gotautą - Voišvilą 
kalėti 10 metų pataisos darbo stovy­
kloje.

Varėnos grūdų paruošų punkto 
darbuotojos Rasimanavičiūtė ir Mar- 
tinaitė pavogė 46 kilogramus grūdų, 
bet buvo pagautos ir patrauktos bau­
džiamojon atsakomybėn.

Varėnos apskrities Liaudies Teis­
mas nuteisė jas abi po 7 metus kalėti 
pataisos darbo stovykloje.

Istomina ir Gamanina, dirbdamos 
telegrafininkėmis 11-ame Vilniaus 
pašto skyriuje, pasisavino 3.63J rub­
lius, gautus iš piliečių už telegramų 
išsiuntimą. Liaudies Teismas nubau­
dė Istominą ir Gamaniną po 7 metus 
pataisis darbams.

Vilniuje buvo sulaikyta Čemerys, 
pagrobęs iš piliečio Kuševičiaus 
5.800 rublių, čemerį Liaudies Teis­
mas nubaudė 5 metams pataisos dar­
bų.

Raseinių apskrityje buvo sugautas 
ir patrauktas baudžiamojon atsako­
mybėn Minelga, pavogęs 2 avis iš pi­
liečių Kimitaitės ir Andrijaitienės. 
Liaudies Teismas nuteisė Minelgą 
kalėti 6 metus pataisos darbo stovy­
kloje.

Būdinga, kad net tokios aukštos 
bausmės nesulaiko “laimingų tarybi­
nių piliečių”.

NEIŠVYSTYTAS PUOLIMAS 
PRIEŠ “BUOŽES”

“Buožės” Lietuvoje yra keiksmažo­
dis visam skurdui pateisinti: Vilke­
lių apylinkės “buožė” Kazys Brazai­
tis turi net dvi karves, o pieno val­
džiai ir neduoda, nes jį užtaria pa­
ruošų ag’entas Davaikinas, — rašo 
“Tiesa”. O Babtų valsčiaus “buožės” 
Vyšniauskas ir Urniežius globojami 
valsčiaus agrotechniko Andriuškevi­
čiaus. Vilniaus “Tiesa” dejuoja:

“Sasnavos buožės Pašukienis, Bal­
trušaitis, Ambrazevičius ir kiti dar 
nepristatė valdžiai nei kilogramo pie­
no. Paruošų agentas užeina pas juos, 
pasikalba, išmeta burnelę ir tuo vis­
kas baigiasi. Dar nepakankamai iš­
vystytas puolimas prieš buožinį sabo­
tažą”.

—“Lietuvių žodis” išspausdino Do­
nald Harringtono laišką Stalinui, 
rimtais argumentais įrodinėdamas, 
kad Stalinas, turėdamas panašumo 
su Rusijos Jonu Žiauriuoju, Petru 
Didžiuoju ir garbiąja Ekaterina veda 
pasaulį stačiai prie karo,

—Z. Puzinauskas Vokietijoje lai­
mėjo pirmą vietą rutulio stūmime 
(14,04 m.)

—Jonas Paplėnas Bonnos univer­
sitete gavo ekonominių mokslų dak­
taro laipsnį.



Svarbus ir Skubus Darbas
Mūsų tautos tragedijos baisumas ir 

kas kart neramesnės telegramos iš 
Europos, pagalios, sujungė vienan 
bendran darban tuos Lietuvos išei­
vius, kurie seniau gyvendami Ameri­
kos žemyne turi galimybės ištiesti 
paramos ranką iš Europos atsišau­
kiantiems broliams. Jungtinėse Ame­
rikos Valstybėse sykiu veikia liau­
dininkai, socialdemokratai, krikščio­
nys demokratai ir sandariečiai, o pa­
staruoju laiku ir tautininkai pasirjžo 
derinti savo veikimą su bendrąja 
Amerikos Lietuvių Taryba, Bendru 
Amerikos Lietuvių Fondu, o gal ir su 
Lietuvių Informacijos Centru. Tai 
sveikintinas pasirižimas, stiprinąs 
paramos ir kovos už Lietuvos laisvę 
darbą.

Argentinoje politikierių tapo iš­
griauta Spaudos ir Organizacijų Ta­
ryba. Neliesdami praeities, apsistosi­
me prie naujausiųjų Įvykių, daromų 
tremtinių gelbėjimo reikalu. Tebesi­
formuoja našlaičių šelpimo darbas, 
tebesvarsto organizacijos platesniu 
mastu prisidėti prie bendrų tautos 
reikalų. Senų kolektyvų balsas turė­
tų daugiau reikšmės, negu specialiai 
siaurai sudarytų...

Šį kartą panagrinėkime reikalą 
vien tremtinių atkvietimo. A. L. Bal­
sas tą reikalą iškėlė tuoj po antrojo 
pasaulinio karo, kada tik buvo žada­
ma atidaryti duris naujiems Europos 
emigrantams. Kol Migracijų Depar­
tamentas neišduodavo jokių leidimų, 
Balso pastogėje buvo rašomi afidavi- 
tai ir darbo sutartys ir patvirtinus 
kvietėjų parašus pas Valstybės Nota­
rus, tie dokumentai buvo siunčiami 
Europos vakaruose esantiems lietu­
viams. Tokiu būdu jau garantuojama, 
kad skirstant tremtinius jų niekur ki­
tur neveš, kaip tik ten, iš kur gau­
tos išlaikymo arba darbo garantijos. 
Tokių sutarčių daugelis ir dabar pra­
šo.

Kaip tik Migracijų Departamen­
tas pradėjo išdavinėti leidimus, pas­
kelbėme, kad suinterasuoti kreiptųsi 
tiesioginiai: gyvenanti sostinėje as­
meniškai, o iš provincijų raštu. Afi- 
davitáis, darbo sutartimi ir Migracijų 
Departamento išduotais leidimais da­
bar yra aprūpinta keli tūkstančiai 
lietuvių šeimynų ir yra vilties, kad 
su LR.O. pagelba tie žmonės galės 
atvykti Argentinon. Vokietijoje greit 
žadama įkūrti Argentinos konsulatą.

Kaip jau buvo rašyta A. L. Balse, 
daugelis valstybių neįmokėjo savo 
kvotos Tarptautinei Pabėgėlių Glo­
bos Organizacijai (IRO), del to pas­
taroji dabar užklausia kvietėjus, ko­
kia dalimi kuris nori prisidėti prie 
kviečiamų asmenų kelionės apmokė­
jimo. 1 tuos paklausimus būtinai rei­
kia atsakyti. Pakanka pusės, trečda­
lio ir dar mažesnės kelionės dalies 
apmokėjimo, ¡mokėjimas reikia pada­
ryti per Argentinos Banco Central 
IRO sąskaiton Westminster banke 
New Yorke, nurodant, kad mokamo­
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ji suma yra tokio tai asmens kelio­
nės reikalui. Jeigu kvietėjai nieko ne­
moka, tat patys keleiviai gali pada­
ryti priesaikos pareiškimą, kad pa­
tys apmokės apsiimtąją dalį per tris 
metus po atvykimo Argentinon.

Taigi IRO keleivius skiria trimis 
kategorijomis: Kieno kelionė apmo­
kėta iš anksto, pasižadėta mokėti po 
atvykimo ir niekeno nemokama. Išei­
na, kad IRO pasamdžius laivą pir­
miausia ima pirmą kategoriją, o ne­
užtekus jos, ima antrą, gi neužtekus 
antros, ima iš trečios.

Siunčiant leidimus, reikalinga pa­
daryti jų foto-kopijas, kad vieną pa­
siųsti IRO skyriui, kitą su originalu 
kviečiamam asmeniui, o trečią pasi­
likti sau, kad paskui atlikti Banco 
Central ir kitus formalums bei da­
rant leidimo pakeitimą dėl daugybės 
priežasčių: Keičiant konsulatą, dėl 
įsibrovimo klaidų ir t. t. (Konsula­
tas pastaruoju laiku leidimuose ne­
žymimas, taigi tinka visiems kon­
sulatams). Lydimame laiške IRO or­
ganizacijai reikalinga nurodyti kvie­
čiamų asmenų adresas ir pažymėti, 
kokia dalimi; norima prisidėti prie ke­
lionės apmokėjimo.

Kroatai, lenkai ir ukrainiečiai pir­
mieji sukūrė komitetus Argentinoje, 
kooperavimui su Migracijų Departa­
mentu kolektyvių leidimų gavimui 
tiems asmenims, kurie neturi kas juos 
gali pakviesti Argentinon. Nuo perei­
tų metų liepos mėnesio Argentinoje 
veikia ir Baltijos Tautų Komitetas. 
Jis tapo sudarytas iš 2 latvių, 2 estų 
ir 1 lietuvio, sakoma, tų šalių diplo­
matų susitarimu. Vienok nuo spalių 
mėnesio pereitų metų veikia ir atski­
ras Lietuvių Komitetas, sudarytas iš 
Baltijos T. Komiteto išėjusio pono 
Igno Padvalskio vadovybėje.

“Žiburiuose” 10. I. 48 tilpo L. K. 
komunikatas. Norime papildyti, kad 
Baltijos T. Komitete lietuvius atsto­
vauja Migracijos Departamento tam 
reikalui patvirtintas A. L. Balso lei­
dėjas Pranas Ožinskas, kaipo ryšių 
palaikytojas tarp B. T. K. ir L. K., 
kad nepasikartotų paduodamos pa­
vardės. Vienok laikomasi tos prakti­
kos, kad kiekvienos tautos D. P. as­
menys būtų paduodama per savo ko­
mitetus. Taip latviai per B. T. K. iki 
šiol gavo kolektyvius leidimus porai 
šimtų asmenų. Lietuvių Komitetas, 
p. Padvalskio vadovaujamas, gavo iš 
Italijos ir Austrijos atsikreipusiems 
lietuviams ir du kolektyvius leidimus 
iš Vokietijos: vieną 72 -asmenims, o 
antrą 280 asmenų, atvykimui iš Vo­
kietijos amerikiečių zonos.

Atsikreipusius dėl kolektyvių leidi­
mų lietuvius, Baltijos T. Komitetas 
ir A. L. Balsas perdavė Lietuvių Ko­
mitetui, kuris skelbia “žiburiuose” 
kad visų prašymai patenkinami. Es­
tai gavo daugiausia leidimų, būtent 
jau arti 3.000 asmenų, veikdami kai­
po Baltijos T. Komitetas ir turėdami 

(Nukelta į 6-tą pusi.)

Pasakėlė
Seksiu, seksiu ir paseksiu 
pasakėlę vieną.
Adomėlis pas bobulę 
gėrė gulbės pieną.

Vytas uodą apsižergęs 
per Atlantą skrido.
Ji pamačius lydekaitė 
lakštute pragydo.

Aldonytė iš žvaigždučių 
pint vainiką manė, 
Irenutė, ant mėnulio 
ožkeles praganė.

■į
Jonis Saulėn nukeliavęs 
vyno upėj maudės.
Birutėlei vėjo dukros 
margas juostas audė.

Jonas Minelga 
(Iš “Saulutės”)

Kas Kaip Remia 
A. L. Balsą 

Prenumeratas apsimokėjo: 
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Juozas Protaševičius, 
Edvardas Dominas, 
Steponas Šleika, 
Rikardas šeštokaitis, 
Pijus Daščinskas, 
Bronius Balčiūnas, 
Bronė Valbaitė, 
Juozas Kanapinskas, 
Ona Kručienė, 
Juozas Kuras, 
Domininkas Poška, 
Jadvyga M. Replevičienė, 
Petras Griškevičius, 
Juozas Mirskis, 
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Antanas Vasapnickas, 
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Bronė Ž. Bieliūnas, 
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* Karaliai ir žmonės, apysakos, 
A J. Mekai, ''Patria'', 40 p. $ 1.—
* Brydė rugiuose, apysakos, Bi 
Gražulis, "Patria, 192 p, $ 3.—
* Nuodėguliai ir kibirkštys, apy­
sakos, A. Škėma, "Patria", 127 
puslap...................................$ 2.—»
* Sūkuriai ir žmonės, apysakos,
S. Urbonas, "T. Garsas" 206 
puslap....................... $ 3.—
* Kryžiai, V. Romanas, išleido
"Patria" B ALF premijuotas roma­
nas .......................... ..  . . . $ 4.—
* Kalnų dvasia, P. Tulpės apysa­
kas su paveikslais, A. Dočiauš ir 
R. Berauer..........................$ 4.—■
* Savame krašte, apysakos Ste­
pas Zobarskas, "Patria" Kietais 
viršeliais, 248 p................... $ 5.—
* Po pilkais Debesėliais, Stasys
Laucius, "Patria", eiliuota — iliu­
struota vaikams..................$ 2.—
* Brolių ieškotoja, Stepas Zobar­
skas, "Patria", linksmi, iliustruoti 
skaitymai vaikams......... $ 2.—
* Kelionė į Lietuvę — A. Gie­
drius, iliustruota apysaka vai­
kams .......................... . . . $ 2.—
* Gyveno kartą karalius, Liudas
Dovidėnas, "Suda,vija", skaity­
mai vaikams su spalvuotais pie­
šiniais* 106 p........................ $ 4.—-
* Gandras ir gandrytė, St. Zo-
barsko apysakos vaikams, "At­
žalynas", piešiniai P. Osmols- 
kio .v.................................. $ 3.—
* Riestaūsis sūnus, nuotykiai vai­
kams, St. Zobarskas, "Patria", 
P. Osmolskio spalvuoti pieši­
niai ......................................$ 3.—
* Be tavęs, poezija. Alė Nakaitė,
132 puslap. Ant. Urbono leidy- 
nys.......................................$ 2.—
* Žemės Pakopos, Jurgis Baltru­
šaitis, 157 p. Arti šimto eilėraš­
čių ....................................... $ 3.—■
* Toli nuo tėvynės, Petro Babic­
ko poezijos rinkinys, išleista Ro­
moj, 105 pusi........................$ 4.—
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V A I K V KAMPELIS

Ar žiaiai kad?
—Kokia didelė žemė. Jeigu eitume 

dieną ir naktį, po puspenkto kilome­
tro per valandą, niekur nesustodami 
ir nesugaišdami ir nelenkdami nei 
upių, nei ežerų, nei jūrių, tai visą že­
mės rutulį pagal didįjį jos apskriti­
mą galėtume apeiti per vienus me­
tus.

Žemės paviršiuje gyvena apie du 
milijardus (2.000.000.000) žmonių, 
bet kiekvienam žemės kilometrui te­
tenka vidutiniškai tiktai po 4 žmo­
nes. Atsiminkim, kad ne visos vietos 
apgyventos, o tie 4 žmonės kilome­
trui būtų, jeigu visus žmones pas­
kleistame lygiai po visą žemę.

Jeigu žemė būtų sudėta iš kubų 
(keturkampių gabalų), ir jeigu norė­
tume visą tokią žemę apžiūrėti, tai 
kiekvieną kubinį kilometrą tokios že­
mės žiūrėdami tik po vieną sekundę, 
užtruktume 3200 metų.



KAS BUVO-KAS BUS? Laiškai iš Europos
PAVYZDINGAI PAMINĖTA 

MOTINOS DIENA
Sekmadienį, gegužės 9, A. L. Bal­

so surengtame Motinos Dienos minė­
jime Lietuvių Klubo salėje dalyvavo 
daugybė gražios publikos. Prasidėjus 
programai, moksleivė Marta Jacuns- 
kaitė padeklamavo “Amor Filial”, o 
jos sesutė Sofija paskambino Verdi 
“Traviatos” ištraukų. Gerb. O. G. 
Ožinskienė padeklamavo Petro Babi­
cko kūrini—Ją išvežė nakčia, o mok. 
Konstancija Ramanauskaitė patiekė 
poetišką kūrinį “Motina Auklėtoja” 
lietuviškai ir pasakė ispanišką eilė­
raštį — Hay una mujer. Eleonora 
Martinėriaitė pianu išpildė Chopeno 
valsą. Puikiai paruoštą paskaitą pa­
tiekė jauna mūsų visuomenės veikėja 
Genovaitė Pilypaitė. Jos paskaita, 
giliai prasminga ir poetiškai skam­
banti sužavėjo visus. Kluasant prie 
garsiakalbio kalbančią paskaitininką 
visa publika jautė nepaprastą malo­
numą, kad ir tolimoje Argentinoje 
taip kilniai pagerbiama lietuvė Moti­
na, atpasakojant jos vargus ir džia­
ugsmus šeimos auklėjimo ir tautos 
gaivinimo srity.

Motinos pagerbimo iškilmėse buvo 
maloni staigmena: Programos vedė­
jas red. K. Norkus perstatė publikai 
deilininkę Aleksandrą Gūgevičaitę- 
Herrmann, kurios darbo paveikslu ’ 
buvo papuošta Lietuvių Klubo scena.' 
Tai Corregio Madona, piešta prieš 
400 metų, kurios menišką kopiją mū- j
sų tautietė rankomis išsiuvinėjo. Tas 
paveikslas Motinos Dienos iškilmėm 
buvo paskolintas iš “Van Riel” meno 
parodų saliono, o rengėjos jį papuo­
šė geltonų-žalių-raudonų gyvų gėlių 
vainiku ir tautiškų juostų kaspinu. 
Tatai pridavė dar daugiau iškilmin­
gumo Motinos Dienos minėjimui, ku­
rio surengime daugiausia pasidarba­
vo A. L. Balso leidėjo žmona, gerb 
Ona G. Ožinskienė.

Po programos, griežiant lietuvių 
orkestrui (L. Jakavičius, I. Andri­
jauskas, B. Sinkevičius, P. Gudonis, 
savanoris, R. Ešius, čižius) vyko pu­
blikos šokiai ir pasikalbėjimai.

Didelė padėka priklauso už pasi­
darbavimą laike Motinos Dienos mi­
nėjimo gerb. Elenai A. Ešienei, J. Zu- 
brickui, Alb. Janiūnui, J. K. Grab- 
liauskams ir kt. geros valios tautie­
čiams bei programos pildytojams ir 
publikai bendrai. Šis minėjimas ilgai 
pasiliks maloniame mūsų kolonijos 
atsiminime. Stasė.

MALONUS SKAITYTOJŲ 
ATSILIEPIMAS

Mūsų archyvui pritrūkus kai kurių 
A. L. Balso numerių, kreipėmės; į 
gerb. skaitytojus kad tuos jiems at­
liekamus numerius atsiųstų. Dabar 
archyvo spraga jau užpildyta. Padė­
ka priklauso iš eilės atsisiuntusiems 
skaitytojams kurių vardai čia telpa: 
Teologijos mokslų studentas Vytau­
tas Palubinskas iš Buenos Aires, Jo­
nas Rudys iš Lanus, Povilas Tuomas 
iš Piñeyro, Vincas Senulis iš Tandil, 
Kazimieras Zigmantavičius iš San 
Martin, Julius Veščiūnas iš Kordobos, 
Simonas Kiela iš Alta Kordobos, Juo­
zas Musteikis, Antanas Raškauskas, 
Juozas Ramonas, M. J. Miklovis ir 
Antanas Vaštakas iš Montevideo. 
Ačiū visiems!

A. L. Balso Administracija.

A. L. Balse
Laiškus iš Europos, atėjusius A. L." 

Balso adresu, prašomi atsiimti: My­
kolo sūnus kaišedorietis Vincas Bal­
nis, Aleksandras Didžiulis, Jurgis 
Gaidamavičius, Petras Gugas, Anta­
nas Jasutis, Pranas Ilginis, Antanas 
Kirstukas, Vaclovas Kupčinskas, 
Konstantinas Kudūkis, Domininko 
duktė Barbora Kurlanskaitė, Vladas 
Mcnčauskas, klaipėdiškė Dora Spro- 
gytė de Keller, Zigmas Mockiala, Pa­
ladžius kaimo Mikalanytė, panevėžie­
tis Jurgis Mileris, Pranas Masalskis, 
Martynas Peldžius, Venceslava Lapė- 
nytė (Prano duktė), Juozo duktė 
Eleonora Likšytė, Augustinas Lužas, 
Viktoras ir Romualdas Kolynos (Ka­
zimiero sūnūs), Ona Reviene, Juozas 
Strodomskis (Kajetono sūnus), Glo­
bių kaimo Jonas Simanavičius, Juo­
zas Venskus, Palaidžios kaimo Vir­
balas.

—Laiškus iš Europos, atėjusius A. 
L. Balso adresu, prašomi atsiimti: 
Janina Chelytė, Jonas Jokūbaitis 
(nuo Onos Sakalauskaitės Ižganaitię- 
nės iš Danijos), Antanas Jasuitis, 
Antanina Grigaliūnaitė, Ramusis Ju- 
ralevičius, Vincas Jakubauskas, An­
tanas Kirstukas, Kazys Kručas, Ma­
rija Voveriūtė - Kimanskienė, Adelės 
Janušauskienės sesuo Olga iš Kauno, 
Mykolas Lorencas, P. Lapinskas, 
Monika Linkevičiūtė, Bronius Lieha- 
čas, Elena Lozickaitė, Pranas ir Sta­
nislovas Laniauskai, Kazimieras La­
butis, Vinas Lazdauskas, Jonas Pe­

VAKARIENĖ BROLIO 
PAGERBIMUI

Pusantro, mėnesio viešėjęs Argenti­
nos sostinėje gerb. Antanas Matule­
vičius, turintis rūbų prekybą Brazi­
lijos Sao Paulo mieste (Rua Moua 
362), 13.5.48 išskrido atgal Brazili­
jon, savo šeimos židinin. Atsisveiki­
nimui su broliu, 8.5.48 Lietuvių Klū- 
bo salėje, Boedo 737, tapo suruošta 
iškilminga vakarienė, kurioje, apart 
garbės svečio Antano Matulevičiaus, 
dalyvavo jo brolis Viktoras Matulevi­
čius, sesuo Marija Matulevičiūtė Le­
vickienė, Ant. Mat. žmonos brolis 
Juozas Viršila iš Boulonge Sur Mer ir 
šie giminės bei draugai: Juozas ir 
Juzė Mikelionytė Jekentai, Petras ir 
Maria Mikelionytė Rutkai su sūnum 
Petru gimnazijos moksleiviu, Petras 
Matulevičius su sūnum moksleiviu 
Vytautu, Petras ir Maria Brazinskai- 
tė Vidūnai, Jonas. Grigutis, Juozas 
Pote'.iūnas, Vladas Pušneraitis, poe­
tas Dzūkų Vincelis (Vincas Lisaus- Į 
kas), A. L. Balso red. Kast. Norkus, [ 
A. L. Balso leidėjas Pr. Ožinskas su I 
žmona ir kt. Spaudos fotografas Ka­
rolis Dobkevičius padarė nuotraukas. 
Laike skanios vakarienės pakelta 
daug taurių už Antano Matulevičiaus 
sveikatą. Svečiui vadovaujant, skam­
bėjo lietuviškos dainos iki vėlumos.

Pagalios, kaip matome, padažnėju­
siais Brazilijos lietuvių apsilanky­
mais Argentinoje, stiprėja taip reika­
lingi ryšiai tarp didžiausių Pietų
Amerikos lietuvių kolonijų.

N. G.
i —Gegužės 25. 1948 sukanka ly- 
| g'iai 138 metai nuo Argentinos išsi­

laisvinimo revoliucijos, kuri sulieps-
I nojo prieš okupantus Gegužės 25, 

1810 metais. Visi Argentinos visuo­
menės sluoksniai tą dieną mini kul­
tūriniais aktais. Lietuvių kolonija ją 
mini savo klube, Boedo 737, antradie­
nį, 25.5.48, 16 vai. (4 v. p.p.) Seni ir 

. nauji ateiviai ir čia gimusis lietuvių 
jaunimas kviečiamas vieningai daly- 

i vauti. Po programos įvyks bendri pu­
blikos šokiai.

—Girdėjau nepaprastą naujieną a- 
pie gegužės 25 dieną...

• —Taip, antradienį, 25.5.48 didelės 
iškilmės Lietuvių Klube!

traitis, Jurgis Rauba, Jurgis Starkus, 
Kaziui ir Magdalenai Pečkytei Šal­
kauskams, J. Vinskus, Jonas ir Alek­
sandras Žilinskai, Stasys Zaikauskas.

—Laiškai A. L. Balse: iš Brazili­
jos: Juozui Sabaliauskui, Vincui Si- 
mavičiui, Janei Griškevičiūtei- Kisie­
lienei, Navikų kaimo Vaclovui Tara- 
kelai (ar Tarakdai). J. Puškoriui du 
laiškai iš Necochea.

—Laiškus iš Europos, atėjusius A. 
L. Balso adresu, prašomi atsiimti: 
Uršulė Papievytė, Kaz. Matukaitis, 
Ant. Juodis, Jarosl. Kavaliauskas, 
Antanas šermukšnis, Jonas Senkus, 
Pranas Jurevičius.

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS
Spausdiname ištisai:
“15.2.1948. Juozuk! Mes gyvenam 

gerai, kaip Urpšės., (Urpšės — di­
džiausi varkšai apylinkėje. — J.). Su­
diev. Tavo tėvas”.

Iki okupacijos, parašydavo apie vi­
suomeninį gyvenimą, apie darbus ir 
pasilinksminimus, apie vakarėlius, 
vestuves ir pobūvius. O dabar vals­
tietis savo sūnui tik praneša, kad 
amžinai nuubaginti. (Originalas A. 
L. Balso Redakcijoje).

—I. Šimkaus baldų dirbtuvei rei­
kalingi darbininkai: Medina 193, Bs. 
Aires. Tel. 67-2809.

Grožio Saltonas "BERTA”
Ilgalaikis plauku garbanavimas, dažy­

mas, pridėjimai. — Manicura.
Savininkė lietuvaitė:

CARLOS PELLEGRINI 680 - Buenos Aires

Užsisakykit valandą telefonu: 35 - 6921

Buvusi “ESMERALDA" šukuotoją

4. — ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS. — 20. 5. 48. — Nr. 856.

MOTERŲ KAMPELIS
DAILININKĖ GRĮŽTA BRAZILIJOS

Dienraštis “La Nación”, žurnalas 
“Mundo Arg.” ir kiti pirmaeiliai Ar­
gentinos sostinės spaudos organai su 
didele pagarba aprašė Aleksandros 
Gugevičaitės - Hermann kūrinių paro­
dą, įvykusią “Van Riel” meno paro­
dų salėje. Prie jos siuvinėtų paveiks­
lų moksleivių ekskursijos klausė pas­
kaitų; jos kūriniais užimta antroji 
salė buvo skaitlingiausiai lankoma. 
Vieną paveikslą nupirko Mendozos 
gubernatorius, kitus du viena JAV 
turistė dar kitą gerb. E. Čekanauskie- 
nę, pora liko minėtoje parodų sa­
lėje, kiti bus išstatyti Rio de Janeiro 
ir JAV miestų parodose.

Dailin. A. G. Herrmann išskren­
da pas savo šeimą Brazilijon 24.5.48. 
Atsisveikinimui, buvo suruošta arba­
tėlė, kurioje dalyvavo L. Balso lei­
dėjai P. O. Ožinskai, red. K. Norkus, 
gerb ponia Emilia čekanauskienė, 
inž. Jonas Ramanauskas, pianistas 
Andrius Kuprevičius, madų saliono 
sav. Bernardas Survila, didelis lietu­
vių draugas žurnalistas Ezeqel Car­
los Elia su žmona Pola Zenkcvičaite, 
kurių namuose įvyko dailininkės iš­
leistuvės Brazilijon.

A. GUGEVIČIŪTĖ-HERRMANN, 
kurios kūryba sudomino Argentinos 

meno sluoksnius.

ŠIUŠYTĖS IR VALENTUS 
VESTUVĖS

Gegužės 15, 1948 p-lė Sofia Šiu- 
šytė ištekėję už savo sužadėtinio, 
drg. Juozo Valentos. Po Civilinio 
Registro, vestuvių vakarienė įvyko 
jaunosios brolio ir brolienės J. B. 
šiušių namuose, c. Catalina 81, San 
Martin. Turtingose vestuvių vaišėse 
dalyvavo: B. E. Dambrauskai, P. E. 
Stempožeckiai, S. A. Černiauskai, J. 
P. Žilinskai, A. J. Fedorevičiai ir Al­
fonsas šiušis. Vestuvių vaišėse buvo 
linksma nuotaika. Jaunavedžiai gavo 
daug brangių dovanų. Linkiu ilgiau­
sių metų gražų šeimyninį židinį su­
kūrusiai lietuvių porai! Buvęs.

—Gerb. p. Emilijos Čekanauskienės 
namuose Bernai 16.5.48 įvyko pager­
bimas Brazilijos lietuvių dailininkės 
Aleksandros Gugevičiūtės-Herrmann, 
kuri su atnaujintu Nepriklausomos 
Lietuvos pasu 24.5.48 išskrenda į S. 
Paulo. Apart Bernalio Čekanauskų 
šeimos, dalyvavo inž. Jonas Čeka­
nauskas iš Sarandi. p. P. Taraška su 
sūnum ir dukromis, V. P. Urbiečiai, 
inž. J. Ramanaskas, dr. A. Zotovas, 
prof. dr. Romero del Prado, pianistas 
A. Kupievičius, pp. Vazquez, A.L.B, 
red. K. Norkus ir kt. Ta proga sve­
čiai pasigėrėjo dailininkės kūriniais. 
Ponia Emilija Čekanauskienė nupirko 
vieną gražiausių ponios Herrmann 
kūrinių.



NAMUKAS JURGIS JANKŪS

B) 14’1
•—Ne, Vytai, sportininkai ne- 

sispardo. Priešas guli, einam, — 
kaip pro dūmus girdėjau Pažė­
ros balsą.

Jutau, kaip juodu nuėjo, bet 
man valandėlę galva ūžė, buvo 
silpna, ir aš nieko negalėjau su­
vokti. Palengva ūžimas praėjo, 
bet ėmė degti ir peršėti veidas, 
švarkas ir marškiniai buvo su­
plėšyti. Pakilęs sugrįžau į aik­
štelę ir atsiguliau. Iš karto pasi­
jutau vienas ir toks neišpasaky­
tai mažytis, ir nelaimingas tarp 
tamsiai žalių miško eglaičių, 
tarp smagiai pūstelėjusių lazdy­
nu, lapų ir po skaisčiai mėlynu 
dangum. Aš buvau atstumtas, iš 
žmonių tarpo išmestas, ir netu­
rėjau kam to pasakyti. Man 
gerklę smaugė ašaros, bet verk­
ti negalėjau. Apėmė begalinis 
troškimas pavirsti į žvėrį, plėš­
rų vilką ir didelį pasiutusį šunį 
ir nieko gyvo neįleisti Į tą miš­
ką. Pirmą kartą pajutau, kad 
aukštos vietos tarp žmonių ne­
išsikovosiu. Dabar aš už juos vi- 
vus daugiau moku, bet jie už 
mane didesni: gal ateis laikas, 
kai būsiu už juos turtingesnis, 
bet jie vistiek bus didesni. Jie 
visi turėjo nuostabią drąsą būti 
dideli ir nekreipti dėmesio į ki­
tą; jie sugebėjo plaukti viršum 
kitų galvų, kaip debesys viršum 
medžių ir bažnyčių bokštų. Jie 
nebijojo būti aukštai ir nekristi, 
o aš jutau, kad to tikrumo ir pa­
sitikėjimo savim niekada nepa­
sieksiu. Mane smaugė mano pa­
ties menkumas. Jis ir nesmau- 
gė, bet gulo iš viršaus, kaip di­
delis neišpasakytai sunkus kal­
nas, ir spaudė prie žemės. Gu­
lėjau savo menkumo prislėgtas, 
ir negalėjau pajudėti. Aš nega­
lėjau atsikelti ir pareiti namo 
toks suplyšęs ir sudaužytas. Aš 
ir čia buvau pilnas baimės, nes 
toliau buvo girdėti šūkaujant ir 
dainuojant. Galėjo kas nors 
ateiti ir rasti mane gulintį su­
daužytą ir suplėšytą, kaip pabė­
gusį ir nuo persekiotojų pasi­
slėpusį vagį. O jei toks parei­
čiau, visi tuoj pamatys, ir aš ne­
beturėsiu kur akių dėti. Visi jie 
buvo drąsūs ir pilni nesuvokia­
mo įžūlumo, net ir patys men­
kiausi iš mūsų senomis skardo­
mis sulopytos gatvelės. Tik man 
jo trūko. Gulėjau peršinčių vei­
du ir skaudančia koja ir vieno 
tetroškau: nors truputėlio tos 
akiplėšiškos drąsos, nors tiek, 
kad sumuštas ir suplėšytas ga­
lėčiau vidury dienos galvą iškė­
lęs pareiti namo. Juk iš tikrųjų 
aš buvau teisus, o jie neteisūs 
ir dar du. Taip, vienas net besi­
rengiąs iš muštynių duoną val­
gyti. Pakilau ir mėginau eiti, 
bet, nepriėjęs aikštelės krašto, 
atsisėdau. Nepamanykite, kad iš 
skausmo. Fizinį skausmą man 
nesunku buvo pakelti. Aš tik pa­
galvojau, kad niekas neklaus, 
kas jie tokie buvo ir ką jie galė­
jo. Ne! Jie pasakys tiesiai ir pa­
prastai: “Tas šiandien pasiutiš­
kai gavo! Ir gerai! Tegu nesi­
deda dideliu!” Blogai, kai žmo-

gus galvoji. Tada nieko negali 
padaryti. Yra žmonių, kurie ne­
galvoja, ir jie patys laimingiau­
si. Jie visada padaro tą, kas 
jiems tuo tarpu geriausia, ir už 
tat žino, kas yra laimės akimir­
kos. Kai galvoji, vienu žvilgsniu 
apimi visą gyvenimą, ir visada 
atsisakai to, ko nereiktų atsisa­
kyti. Jūs galite galvoti kitaip, 
aš nesiginčysiu. Pasakiau tik 
taip, kad .apie tą tiek daug sy­
kių esu galvojęs ir kad užmiršiu 
pasakyti tada, kada reikės pasa­
kyti.

Aš negaliu dabar tvirtinti, 
kad mano gyvenimas būtų lai­
mingesnis buvęs, jeigu tada bū­
čiau atsikėlęs ir parėjęs namo. 
Bet miške išgulėjau, kol visiškai 
pasidarė tamsu, ir tik tada nuė­
jau namo. Kieme krūptelėjau: 
prie durų stovėjo žmogus. Pa­
tamsy negalėjau pažinti ir 
pagalvojau, kad jiems mane mi­
ške mušti nepakako, tai atėjo 
dar ir čia. Sustojau prie varte­
lių ir toliau eiti nesiryžau. Aš 
jau norėjau apsisukti ir nueiti. 
--- Labas vakaras, — prašne­
kino moteriškas balsas, ir nuo 
to aš dar labiau sumišau; man 
pasirodė, lyg iš kapų būtų moti­
na sugrįžusi, neš po jos mirties 
čia dar nebuvo jokia moteris 
užėjusi. Valandėlę dar stovėjau 
vietoje, kol pasiryžau prisiar­
tinti prie durų. Nežinojau, kas ir 
kodėl manęs šiuo metu būtų ga­
lėję laukti, bet ji tuoj paėmė 
mane už rankos ir pasakė:

—Aeių Dievui, kad parėjai. 
Aš maniau, kad kas negera atsi­
tiko. Mačiau, kaip jie nuėjo na­
mo. To' ilgojo švarkas ir marški­
niai buvo perplėšti, o veidas 
kruvinas. Jis vis šluostėsi ir kei­
kė, o mažiukas juokėsi. Girdė­
jau, kaip jis pasakė: “Nuo ma­
no rankos greitai neišsilaižys”. 
Tada nubėgau atgal, bet tavęs 
neradau. Pamaniau, kad jie ta­
ve užmušė ir į krūmus įmetė, 
bet ir krūmuose nieko neradau. 
Bet kaip dabar gera, kad parė­
jai.

Ji pakėlė ranką ir perbraukė 
man per veidą.

—O Jėzau — šūktelėjo. — Tu 
visas sutinęs. Kur raktas?

Rakto jai nedaviau. Duris 
atrakinau pats. Ji įėjo kartu. 
Ktil įžiebiau šviesą, ji stovėjo 
šalia manęs, ir aš jutau jos kva­
pą ant savo veido. Aš nieko ne­
galvojau, bet, jeigu ji būtų tą 
akimirką išėjusi, būčiau buvęs 
laimingas. Man būtų linksma 
buvę nenusirengusiam smagu, 
kad aš šiandien dar namo parė-i 
jau, ir kad tas žmogus jauna! 
moteris, gal mergaitė, kurią vi-Į

TOMA” BALDAI GEBIAITSI,
grynai prancūziško stiliaus, garantuoti.

Adolfas Vyšniauskas ir B-re. Sar.
Perkant ar užsisakant baldus, teiraukitės:

HELGUERA 3262 Bs. Aires Tel. 50 - 9773

są bronzinę mačiau nulekiančią 
per mišką. Bet ji neišėjo, ir aš 
įžiebiau šviesą. Mano kambarys 
buvo nesutvarkytas ir asla neš­
luota. Apskritai, savo kambarė­
lį aš šluodavau tik sekmadienio 
rytą, bet tądien tas prakeiktas 
ponvaikių sumanymas visą ma­
no įprastą tvarką sugriovė. Man 
buvo gėda, kad svetimas žmo­
gus užeina į mano mėšlyną. Da­
bar aš paprasčiausiai atsiprašy­
čiau ir sugalvočiau porą žodžių 
pasiteisinti, bet tada buvau taip 
visų apleistas. Niekas po moti­
nos mirties pas mane neužeida­
vo. Kai buvau namie, žinojau, 
kad buvau taip vienas, lyg pa­
saulyje daugiau visiškai nieko 
nebūtų. O dabar atėjo ji, mer­
gaitė, ir aš nebežinojau, ką da­
ryti. Bet ji ir nesižvalgė. Ji pa­
ėmė mane už pečių ir atsuko 
veidą į šviesą. Dabar galėjau 
įsižiūrėti į ją. Iš veido ji tebebu­
vo dar beveik kūdikis, ir .siaura 
stati raukšlė tarp pakeltų tam­
sių antakių buvo labai juokinga.

—Viešpatie, ką jie iš tavęs 
padarė, — šnabžtelėjo ji, ir aky­
se sužibo ašaros.

Norėjau nusijuokti, bet tuoj 
pamačiau, kad ir to nemoku. Aš 
tik negražiai sukriuksėjau, o 
akyse pajutau ašaras. Greitai 
nusisukau ir pasiėmiau veidro­
dį. Veidas keliose vietose buvo 
nubrozdintas, o kairioji akis be­
veik visiškai užtinusi.

Tuoj gulk į lovą, o aš atnešiu 
vandens, —; pasakė ji ir išbėgo.

Aš neguliau. Man viskas atro­
dė taip nauja ir netikėta. Atsi­
sėdau prie stalo ir įsižiūrėjau į 
duris. Aš galvojau, kad pagul­
dyti ji manęs už jokius pinigus 
nepaguldys. Atsigulti nesunku, 
bet ji čia viską darys: neš van­
denį, iššluos, gal ir valgyti virs, 
o paskum man reikės užmokėti. 
Niekam nieko nebuvau daręs be 
pinigo ir nenorėjau, kad man 
kiti darytų, o mokėti dar netu­
rėjau iš ko. Bet ji atėjo su van­
deniu ir pradėjo' bartis. Aš da­
bar turėjau laiko pažiūrėti į ją. 
Atsiminiau ir jos veidą. Ji taip 
pat gyveno tame pačiame mies-' 
to pakrašty, ir aš ją kartais gat­
vėje sutikdavau. Porą kartų net 
buvau pagalvojęs, kad ji graži 
mergaitė ir kad jai geriau pri­
tiktų gyventi dideliuose miesto 
namuose, bet ne šitame purvina­
me priemiesty, o dabar ji stovė­

jo prie pat manęs, mėgino sudė­
ti į krūvą perplėštą švarko krū­
tinę ir barėsi.

—Tu turi gulti, — sakė ji. —■■ 
Kaip rytoj į gimnaziją eisi. Aš 
uždėsiu šalto vandens kompre­
są, ir viskas praeis. Tau iš kar­
to reikėjo šaltą vandenį prie su­
muštos vietos dėti, tada gal jau 
nė ženklo nebebūtų buvę.

Ji greitai aptvarkė mano lovą 
ir pasiėmė rankšluostį, bet aš 
neguliau. Norėjau jai pasakyti 
kokį šiurkštų žodį, kad ji įsižei­
stų ir išeitų. Stovėjau vidury 
kambario bejėgis, kaip vaikas, o 
ji laikė rankose rankšluostį ir 
šypsojosi. Rankšluostis buvo ne­
skalbtas, net tamsiai pilkas, ir 
aš verčiau būčiau kiaurai žemės 
prasmegęs, negu jos čia sulau­
kęs.

—Tu nesijuok iš manęs, — 
staiga pasakiau. — Jie mane ry­
tą- anksti ištempė, kai man dar 
reikėjo susitvarkyti ir išsiskalb­
ti. Aš rytoj išsiskalbsiu, ir pa­
matysi kap čia viskas bus švaru, 
kaip pas...

Norėjau pasakyti, kaip pas 
daktarą, bet atsiminiau įvykį, ir 
mane nukrėtė pasišlykštėlėji- 
mas. Greitai nusivilkau švarką 
ir nusviedžiau į kampą. Marški­
nių nusivilkti negalėjau, nes 
apatinių visiškai nebuvau užsi­
vilkęs. Subloškiau perplėštas 
vietas ant krūtinės ir suspau­
džiau sukryžiuotom rankom.

—Tuoj ateisiu, bet kad atėju­
si rasčiau gulintį, — pasakė ir 
išėjo švytuodama rankšluosčiu. 
Ji mokėjo kalbėti ir elgtis taip, 
lyg būtų motina. (B. d.)

KAIP TOLI PLANETOS 
NUO 

UŽ
SAULĖS

58
108
149
228
777 

1427 
2871 
4498 
6000

milijonų km.

Saulę, o 
Saulės, tai ir
apie

Didelis Lietuviu - Argenlinu Karoseriju Fabrikas
•* E L COMETA”

Dirba visus darbus kolektyvams ir kamienams kabinas 
LIETUVIAMS DIDELĖ NUOLAIDA

Calle SARMIENTO 170 — Tel. 243 - 2414 — LOMAS, F.C.S.
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Merkūrijuš
Venera 
žemė 
Marsas 
Jupiteris 
Saturnas 
Uranas 
Neptūnas 
Plutonas
Visos planetos eina 

kad jos taip toli nuo 
jų kelias labai ilgas, labai ilgai trun­
ka, kol apeina. Taip Merkurijus trun­
ka 88 dienas, Venera 225 dienas, mū­
sų žemė — vienus metus, o toliau­
siais — Plutonas trunka 249 metus 
ir 70 dienų, kol apeina apie Saulę.

—Saulės vaikai, arba planetos. — 
Saulė turi apie save visą būrį plane­
tų, tarytum, savo vaikų. Mūsų žemė 
irgi yra tokia planeta. Iš eilės tos 
planetos taip vadinas: Merkurijus, 
Venera, žemė, Marsas, Jupiteris, Sa­
turnas, Uranas, Neptūnas, Plutonas. 
Merkurijus arčiausia prie saulės, o 
Plutonas toliausia. Ir Merkurijus yra 
mažiausias, o Jupiteris didžiausias: 
Merkurijus maždaug tiktai trečia 
dalis žemės, o Jupiteris daugiau kaip 
11 kartų didesnis už Žemę.



BRAZILIJOS LIETUVIAI
—Rio de Janeiro broliai Pranas ir 

Antanas Griniai turi didelį batų fa­
briką, Juozas Milčius ir Vladas Ste- 
paitis taip pat padarė dideli progresą 
avalinės industrijoje, o J. Tysliava 
praturtėjo patobulinęs rantų rėžimo 
mašiną. Pranas žiežis progresuoja 
medžio prekyboje, o broliai Adamavį- 
Čiai puikiai verčiasi transporto biz­
nyje.

—Dubauskų namuose, rua Santa 
Pastora 17, Rio de Janeiro, Brazilijo­
je, gyvena rašytojas Petras Babickas, 
Petro Slėnio baldų fabrike dirbantis 
Ižn. J. Abraitis, Inž. A. Mušinskas, 
kap. Kl. Martinkus. Pastarieji du 
dirba anglų kompanijoje, praneša 
“Žinios”. .

—Liudvikas Laukšas, kaipo beto­
no skyriaus vedėjas kelių statyboje, 
dirba sykiu su tiltų statybos meis­
trais Juozu Balčiūnu, Mykolu Ivaške­
vičium ir Jonu Beloglovu.

—Lidija Vencevičiūtė mokosi ket­
virtoje gimnazijos klasėje. Jos sesu­
tė Regina jau anksčiau baigė gimna­
ziją. Jų tėvai, Pranas ir Sofija Ven- 
cevičiai, turi mėsinę.

—Marijus Dantas, rūbų dirbtuvės 
savininkas, yra “Tiėte” klubo žy­
miausias sportininkas kūjo metime, 
žmona Jadvyga, ir jų vaikai mokslei­
viai Wilson ir Wanda namie kalba 
lietuviškai.

—Stasys Remenčius, buvęs Lietu­
vos konsulato sekretorius laiko pen­
sioną, o jo žmona Marija yra diplo­
muota akušerė. Jų sūnus Stasys 
Gražvydis Remenčius mokosi univer­
sitete, o Henrikas gimnazijoje.

—Petro Makuškos duktė Joana mo­
kosi gimnazijoje ir puikiai kalba lie­
tuviškai. Jos tėvas ir dėdė Antanas 
turi maisto ir gėrimų parduotuvę.

—Iš Europos Brazilijon atvyko Ze­
nonas ir Janina Gluodeniai su sūnum 
Rikardu, Andrius ir Karolina Kaz- 
bergai su sūnum, Vytautas Butkevi­
čius, Jonas Lukoševičius, Jonas ir 
Ona Klavišiai, fotografas Juozas 
Kriaučiūnas ir kt.

—V. Saladžiūtė dirba sanatorijoje 
Esperanca kaipo slaugė. Visuomet 
paguodžia lietuvius ligonius, — rašo 
“žinios”.

—Vaclovas Gervinąs, atvykęs iš 
Europos, dienomis dirbdamas fabri­
ke, vakarais išvystė knygų rišyklą, 
su kurįa pukiai progresuoja.

—Antanas Gaulia, baigęs gimna­
ziją Brazilijoje, tarnybos reikalais 
žada apsilankyti Argentinoje.

—Bronius Šneideris Brazilijos Pa- 
ranoje turi ūkį; augina 19.000 kavos 
medelių.

—Lietuvos konsulas Aleksandras 
Polišaitis, sykiu su visu diplomatiniu 
korpuso 22.4.48 dalyvavo gubernato­
riaus pakviestas Sao Paulo - Jundial 
plento atidarymo iškilmėse.

—“žinios” rašo, kad neseniai Villa

Dr. M. RABINOVICH
Šlapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent. nuo 10 iki 12

JOSE E. URIBURU 770 — T. A. 47, Cuyo 4970 — BS. AIRES 
(Altura: Córdoba 2200)
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Anastacio vengrų bažnyčioje kun. K. ■ 
Miliauskas sutuokė pernai atvykusį 
dypuką Vytą Trumpį su Tekle Šiau- j 
čiulyte. Jaunavedžiai apsigyveno pas 
jaunosios tėvus Antaną ir Anasta- ' 
ziją Šiaučiulius, rua Fortunato Ferez, 
66. Susipratusio lietuvio dukra ne­
susiviliojo turtingais jaunikiais, o 
šeimos židinį sukūrė su tvirtu lietu- | 
viu pagal doras savo tėvų tradicijas.

—Mirė Brazilijoje: Marija Marke­
vičienė, 54 m. amžiaus, Mykolas Ge­
diminas 46 m., Marija Dėdelienė 50 
m., Antanas Babinskas užmuštas sun-" 
kvežimio nelaimėje.

—Bronė Petrauskaitė yra baleto 
mokytoja Sao Paulo mieste.

KORESPONDENCIJOS
ARGI TAI LIETUVIŠKOS 

PAVARDĖS?
Nusibosta skaityti kacapų pavar­

des. Okupantai rusai užgrobė visas 
Lietuvos gyvenimo sritis. Pirmosios 
okupacijos metu rusai dar daugiau 
vietų buvo davę lietuviams ir žy­
dams, bet dabar tik savo brolių par­
davėjai penimi, o visa Lietuvos liau­
dis beteisė.

Valdininkų tarpe matome ir ne ru­
siškų pavardžių. Štai tos pavardės:

Radiofikacijos ir Radiofonijos Ko­
miteto prie LTSR Ministrų Tarybos 
pirmininkas yra M. Bordonaitė, to 
pat komiteto pirmininko pavaduoto­
jos — Liubeckis Mauša.

LTSR Valstybinės politinės litera­
tūros leidyklos direktorius yra Ko­
modaitė Judita, tos pat leidyklos re­
daktorė Berzakaitė Dveira.

Telegramų agentūros “Elta” atsa- 
king-as vedėjas yra rusas Murachta- 
nov Andriej, o jo pavaduotojas — 
šansas Leiba.

“Tiesos” vyr. redaktorius yra Zi­
manas Henrikas, tos pat “Tiesos” 
partinio gyvenimo skyriaus vedėjas 
Zelanskis Leiba, spec, koresponden­
tas šmitaitė Roza.

Leidyklų ir poligrafijos reikalų 
valdybos prie LTSR Ministrų Tary­
bos viršininko pavaduotojas Chodos 
— Aleksandrovič Marija.

Sveikatos apsaugos ministro pava­
duotoją Micelmacheri Viktorą, ir 
Teisingumo ministro pavaduotoją Ai­
ženą Chaimą.

Liaudies Brolis.
—Nebūk atsilikęs, sek ką rašo 

lietuviškoji spauda, skaityk lie­
tuviškas knygas!

Petras Brusokas
Pigiai taiso ir parduoda visokių 
rūšių avalinę vyrams moterims ir 
vaikams. Didelis pasirinkimas gu­
minių “sapatyžių”. Papirosai ir 
rašymo reikmenys. Prašom užeiti 

pasitikrinti!
Herrera 2179, Barracas, Bs. Aires

Iš DANIJOS LIETUVIŲ 
GYVENIMO

Danijos vyriausybei atmetus rusų 
reikalavimą išduoti 1.000 lietuvių, lat­
vių ir estų, yra daugiau pasitikėjimo 
žmoniškumui. Kai kas iš Danijos 
gauna progos išvykti pas savo gimi­
nes šiaurės ir Pietų Amerikon.

Lietuviai tremtiniai kovo 2 d. Ko­
penhagoje suruošė įspūdingą koncer­
tą emigruojančių atsisveikinimui su 
danų visuomene. Koncertan atsilankė 
apie 700 svečių.

Turtingą programą atliko kultūri­
nis sambūris “Romuva” ir lietuviai 
skautai.

Visi pasipuošę tautiniais rūbais 
g-ražiai padainavo lietuviškų liaudies 
dainų ir pašoko tautinių šokių. Danai 
koncertu buvo labai sužavėti.

Koncertą pabaigus buvo atsisvei­
kinta su Danų visuomene ir emigruo­
jančiais lietuviais.

Lietuvos Generalinis Konsulas p. 
B. Nielsen pasakė jautrią kalbą ir di­
rigentui A. Dvarionui įteikė didelę 
pintinę gėlių, o tremtiniam paaukojo 
200 kronų.

Atsisveikinimas baigtas Lietuvos ir 
Danijos himnais.

Beveik visi Danijos lietuviai turi 
pakvietimus nuo savo draugų ir gi­
minių iš Šiaurės • ir Pietų Amerikos. 
Tik išvykimas surištas su daugybe 
kliūčių. Danijos lietuvių tarpe jau­
čiamas broliškas sugyvenimas.

SKUBUS REIKALAS
(Atkelta iš 3-čio pusi.) 

savo raštinę A. L. Balso pastogėje, 
Boedo 737, Buenos Aires.

Tai taip stovi D. P. galimybės at­
vykimui Argentinon. Lietuvių Komi­
teto gautu kolektyviu leidimu atvyko 
82 lietuviai 19.4.48 ir kitas Italijos 
lietuvių transportas yra kelionėje.

Gavome žinių kad daugelis gavusių 
individualius leidimus bei darbo su­
tartis išvyko iš Vokietijos pas Ar­
gentinos konsulą Belgijon bei Šveica­
rijon. O kolektyviame leidime sužy­
mėta Austrijos lietuvių grupė turi 
nugalėti vizų gavimo kliūtis: Deda­
mos pastangos leidimus iš Vienos 
perkelti kitan konsulą tan, o gal spe­
cialiu konsulo vizitu pasinaudojant 
atsiimti vizas, be vykimo per rusų 
“koridorių”. Austrijos lietuvių gru­
pėje yra daugelis mūsų tautai nusi­
pelniusių žmonių, jų tarpe Karo Mu­
ziejaus kūrėjas Dr. V. Nagius su 
žmona ir inž. Vytautas Nagevičius.

Tremtinių tarpe padidėjo mirtin­
gumas ir ypač mažus -vaikus ėda 
džiova. Pagelbos rankos ištiesimas 
karo audrų nužmogintiems tremti- 
nams yra kilnus ir sveikintinas dar­
bas. Visi prisidėkime, kuo kas gali­
me. Komitetai tvarkosi, darbas gy- 
vėja. Dabar ne laikas ginčams ir kri­
tikoms. Verkiančioji Lietuva kviečia 
j bendrą darbą visus Lietuvos išei­
vius, kuriuose glūdi kiekvieno gelbs- 
tinčio savo gyvybę lietuvio viltis. 
Nedelskime, kad nebūtų per vėlu!

Nadas Giedraitis.

Despensa "La Fe”
ANTANAS BUNDINIS

Savininkas
Šviežias valgomas prekes ir gerą 
alų bei vyną gausite pas mus pi­
giau negu kitur. Prašom apsilan­

kyti ir pasitikrinti.
Canning 1706 ir Costa Rica 4401 

Telefonas 72, Parque 4020

NAUJI KAPAI
STAIGA NUMIRĖ JONAS 

ČERNIUS
Pereitą sekmadienį 16.5.48, nuėjęs 

restoranan skaitė valgių sąrašą ma­
rijampolietis Jonas Černius, 49 m. 
amžiaus, ir staiga pasimirė nuo šir­
dies priepuolio. Policija jo kišeniuje 
rado A. L. Balso prenumeratos apsi­
mokėjimo kvitą ir mūsų telefonu pra­
nešė tą skaudžią žinią. Redakcija 
pranešė Dr. Salazar žmonai Kazimie­
rai Zelepugaitei, o ji kitiems velio- 
nies draugams. Jis tapo pašarvotas 
laidojimo koplyčioje Moreira ir palai­
dotas Chacarita kapuose 17.5.48, da­
lyvaujant draugų būreliui, papuo­
šiant kapą gyvų gėlių vainikais.

Velionis Jonas Černius buvo ra­
maus būdo, visų pažįstamų gerbia­
mas asmuo. Dirbo baldų fabrike. 
Prieš kelioliką metų numirė jo žmo­
na, tat gyveno vienas. Didžiausiame 
nuliūdime liko sūnus, Jonas Černius, 
14 metų amžiaus, trečios klasės gim­
nazistas, gyvenantis pas jo globėjus, 
Sarmiento 2534, p. 5 D, Bs. Aires, 
kur galima priduoti paramos lietu­
viui našlaičiui moksleiviui.

Sekančiame A. L. Balso numeryje 
tilps pirmųjų našlaičio sušelpėjų pa­
vardės.

A. a. JONAS ČERNIUS, 
palaidotas Chacarita kapuose 17.5.48.

LAIŠKAS Iš VENEZUELOS 
Gerbiamasis A. L. Balso Leidėjau 

P. Ožinskas:
Kada išvykau iš Buenos Aires ir 

pasiekiau Rio de Janeiro, rašiau 
Jums. Dabar siunčiu širdingiausius 
linkėjimus visam A. L. Balso štabui 
ir Lietuvių Klubo įgulai. Iš Rio at- 
skridau į Venezuelos sostinę, Cara­
cas. Su Jūsų broliu Julium aplankė­
me Argentinos konsulatą jo vizos rei­
kalu. Aš gavau uosto kapitono padė­
jėjo vietą. Dirbu Maracaibo, su pra­
dine alga 1.500 Argentinos pezų mė­
nesiui. Mano šeima 8.5.48 iš Europos 
išplaukė New Yorkan, o čia jau bus 
“kaip namie”.

Venezueloje nepaprastai brangus 
pragyvenimas. Skaitant Argentinos 
pezais kaštuoja: 1 klg. sviesto 15 pe­
zų, 1 klg. duonos 2 pezai, 1 klg. bulvių 
2 p. ir t. t. Aš kaipo senas jūrinin­
kas ir mokantis keletą kalbų, galėjau 
neblogai įsikurti savo darbo srity-.

Venezuelon atvykę lietuviai išsi­
sklaidė po visą šalį, tat jokio bendro 
kultūrinio veikimo nesireiškia.

Mano korespondenciją malonėkite 
persiųsti naujuoju adresu. Pagarba ir 
linkėjimai. R. Klova.

Maracaibo - Venezuela.
—Apsivedimo tikslu ieškau gyve­

nimo draugės. Esu panevėžietis, bru- 
nates, 27 m. amžiaus, vidutinio ūgio. 
Parašiusioms atsiųsiu savo foto ir 
biografiją: Sr. K. Aižinas, EI Trom- 
pillo-Gūigūe, Carabobo, Venezuela.



S. I. ARG. ŽINIOS
SUSIVIENIJIMAS PLEČIA 

SAVO DARBĄ
Gegužės 8 mūsų ribose buvo trys 

vakarėliai, bet Susivienijime buvo 
daugiáusia žttionių, kadangi buvo ge­
ra programa ir Susivienijimo pelnas 
eina kolonijos nuosavybės naudai, o 
ne internacionaliniams centrams.

Kaip lygiai gegužės 16 gražiai pa­
silinksminta mūsų Draugijos nuosa­
vybėje.

Prisiminkime, kad suvažiavimo ir 
skyrių bei centro nutarimu reikalin­
ga visokeriopai stiprinti Susivieniji­
mą. Visuomenė širdingai remia dar­
bą, tik kiekvienas susivienijimietis 
privalome padvigubinti jėgas, rasda­
mi naujų narių, parinkdami materia­
les paramos ir pasidarbuodami ben­
drai. Neužilgio privalome griebtis 
statybos darbo! Planai iš valdiškų 
¡staigų jau baigiami rūpinti.

Nuoširdūs susi vieni jimiečiai, kas 
šeštadienis po piet prašomi atvykti 
su įrankiais pasidarbuoti nuosavybės 
puošimo darbe.

Prie progos, tariu gilią padėką Su­
sivienijimo vardu nariui STASIUI 
ZAUKAI, už paaukavimą Susivieni­
jimo naudai jam priklausiusios pašal­
pos sumoje S 17.—

Genrikas Šimkūnas, 
Susivienijimo Pirmininkas.

—Nori kitam padaryti džiaugs­
mą — dovanok jam gerą kny­
gų-'

Baras - Restoranas

"El RAPIDO"
Federikas Orumas

Savininkas
CENTENERA 3204. T. A. 61-1735 
NUEVA POMPEYA - Bs. AIRES 
Puikus maistas, skubus patarnavi­
mas, vietiniai Ir užsieniniai gėri­
mai. Pavieniai ir šeimynos kvie­
čiama apsilankyti.

DANGIŠKA ŠVIESA
Dabar yra siunčiama per visą pasaulį!

Kas yra Dangiška Šviesa?
15 minučių radijo programas lietuvių kalboje;
Skelbimas iš Dievo žodžio... Bažnytinė Muzika,.. Choras, 

Kvartetas, Mergaičių Trio, Duetai ir Solistai.
Dangiška Šviesa yra dabar siunčiama per

H. C, J. B.
(“Andų Balsas”, Quito, Ekvadoras, Pietų Amerika) 

GALINGI 10.000 VATŲ TRUMPŲ BANGŲ SIŲSTUVAI 
Keturi Siųstuvai:

1. 31 metrų (9,958 kilociklų). Tinkamiausias siųstuvas klausyto­
jams Pietų Amerikoje.

2. 24 metrų (12,445 kilociklų). JAV ir Europos klausytojams.
3. 19 metrų (15,115 kilociklų). Gal kartais geriau girdėdite šį sių- 

tuvą anksti iš ryto (tinkamiausias Azijos klausytojams).
4. 49 metrų (6,240 kilociklų). Blogam ore, ypač nakties metų, ga­

lima geriau girdėti (gal šis bus tinkamesnis Europos klausyto­
jams negu 24 met. siųstuvas).

Bandykite gauti visus keturius siųstuvus. Išrinkite kuris yra aiš­
kiausias, ir paskui klausykite kiekvieną sąvaitę!

Dangiška šviesa yra siunčiama kiekvieną sekmadienį per H. C .J. B.
radiofoną 4.15 vai. popiet New Yorko laiku.

Tai reiškia, kiekvieną sekmadienį:
Argentinoje ir Urugvajuje .................................................... 17.15 vai.
Brazilijoje ................................................................................. 18.15 vai.
Anglijoje, Prancūzijoje, Belgijoje ...................................... 21.15 vai.
Vokietijoje, Švedijoje, Danijoje, Italijoje, Lenkijoje ........ 22.15 vai.
S. S. S. R................................................................................... 23.15 vai.
Rytinėse JAV (New Yorko, Boston, Philadelphia) .......... 14.15 vai.
Vidurinėse JAV (Chicago) ........................................   15.15 vai.
Vakarinėse JAV (California) .............................................. 13.15 vai.

Jei norite tiksliau sužinoti apie laiką, susižinokite kiek laiko 
skirtumo yra tarp New Yorko ir jūsų, ir pridėkite arba atimkite 
tiek valandų kiek reikia.

Prašoma visiems atrašyti kaip ir kur gavite Dangišką šviesą.
Rašykite i Dangišką šviesa, P.O. Box 488, Chicago 90, Ill., JAV.

JUS KVIEČIA PASIKLAUSYTI LIETUVIŲ MISIJOS DRAUGIJA

Restoranas "Alytus”
Pepiri 400, Parque Patricios

T. A. 61 - Corrales - 6518 
ANTANAS ŽALNIERAUSKAS, sav.

Viešbutis "ANITA”
Kordobos kalnynuose

VILLA GIARDINO (Tarp La Falda 
ir La Cumbre) Dvi kvadros nuo sto­
ties Thea. Kas valanda kolektyvai 
Kordobon. Visas už laikymas ? I 50 

dienai. Teirautis pas savininką:
MOKYLĄ KEKUTĄ

Vladas Masiokas
Savininkas BARO ir ALMACENO

"KAUNAS”
CACHI 809 Tel. 61-4615

Nueva Pompeya, Bs. Aires

Radio - Elektra
Radio technikas dirba naujus, 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. 
Išnuomuojami visokiems banke­
tams Radio - Fono amplifikado- 
riai su lietuviškomis plokštelėmis 

pigia kaina. Tartis:
VINCAS RAMANAUSKAS

Baigęs mokslą USA
c. Ruiz de los Lianos 1206

T. A. 64 - Liniers - 1908

RADIO Y ELECTRICIDAD 
“CASA PALERMO"

BARZDŽIUS ir TOSCANO, sav.
Av. SANTA FE 3870. T. A. 72-2529
Radio aparatai, budėtojai, laikro­
džiai, elektros reikmenų pardavimas. 
Pašaukus einame i namus taisyti ra­
dio aparatus, gazines ir elektros vir­

tuves ir kitas mašinas.

Geriausią Dovaną
Knyga ir Lietuvos žemėlapis!

Didelis naujausių knygų pasirinki­
mas Balse, Boedb 737, Buenos Aires

Vyrą Rūbą Siuvėjas
JUOZAS UMBRAžIŪNAS

Siuva naujausiomis madomis 
Cochabamba 3743 Buenos Aires

Aronas Resnikas
Laikrodininkas ir auksotius

Parduoda ir pertaiso laikrodžius ir 
brangenybes. Perdirba žiedus 

Ir perka auksą.
CORRIENTES 5349 — Buenos Aires 

T. A. 54, Darwin 7981

Petras Varnas
Paso de Burgos 2234. T. A. 20-9468 

Valentin Alsina - 4 de Junio
Dešimties metų praktika garantuoja 
Stogų taisimą. Asfalto ir dažų skar­
doms pardavimas. — Nelaukite, kol 
jums ant galvos lis, bet pašaukite 

Varną!

MENIŠKA STIKLO BRAIŽYKLA
PETRAS VIDŪNAS, savin.

ZABALETA 551, Bs. AIRES 
Telefonai: 61-8690; 61-8765

PEINADOS "ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

ENRIQUE LUKAŠEVIČIUS, savininkas 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškiausiai^ 

aparatais, pigiomis kainomis.
DOMINGUEZ 524 — P I Ñ E Y R O

JONAS SALABtlUS
Parduoda gatavus kostiumus vyrams ir vai­
kams. Priima užsakymus, taiso. — Didelis 
pasirinkimas baltinių, kojinių, kaklaraiščių 

ir kitokių reikmenų.
DUODAME IŠSIMOKĖJIMUI

Avda. Mitre 276 - Avellaneda
T. A. 22 - Avellaneda - 7195

QUILMES BOCK 
la mejor cerveza
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Antano Girdausko
Visokių Baldų Fabrikas 

HERNANDARIAS 1721 - Bs. Aires 
Dirba moderniškiausius baldus šei­
mynoms garantuotai ir nebrangiai. 
Kviečia persitikrinti ir pasirinkti.

Siuvamas Mašinas
Singer, Ñeuftiáfi ir kt. parduoda

Z. ŠIRV1NSKAŠ
LIMA 1620 (Plaza Constitución) 

Didelis pasirinkimas.
Lietuviams 10 % nuolaidos.

M. Balta it;y tė - Frey
lietuvė akušerė

priima ligones ir duoda patarimus 
gimdyvėms visą dieną.

CHACO 2158 Valentin Alsina

Br. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario li­
goninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gydy­
tojas, kalbantis lietuviškai, pri­
ima širdies, aorta ir kt. ligų ligo­

nius savo konsultorijoje
nuo 15 iki 18 vai.

CALLAO 545 T. A. 35 - 8669



Antradienį, 2.7-.7-ŽB. 16 val. (4 v. p. p.) Lietuviu Klube, Boedo 737, iškilmingai
minima Argentinos Tautos šventė. Po programos įvyks publikos šokiai. Visus kviečia dalyvauti šiame svarbiame minėjime. RENGĖJAI.

Parengimai L. Klube 
Gegužės Mėnesį

šeštadieni gegužės 22, nuo 21 vai. 
iki 3 v. ryto šokių vakaras. Renkasi 
visi geros nuotaikos mėgėjai.

Antradieni, gegužės 25, nuo 16 vai. 
(4 v. p. p.) Argentinos Išsilaisvinimo 
Šventės minėjimas su programa. Po 
to šokiai. Visa visuomenė kviečiama 
dalyvauti.

šeštadienį, gegužės 29, nuo 21 v. iki 
3 v. ryto linksmas šokių vakaras. Su- 

, sitinka senieji ir naujieji Argentinos 
lietuviai.

—Juozas Kaupaitis su savo drau- 
; gu F. Čigoj turi audimo mašinų tai- 
■ symo ir joms dalių dirbimo mekaniš- 
ką dirbtuvę gatvėje Pergamino 457 

. (aukštuma Mitre 3500), Sarandi, 
FCS.

—Estų Draugija “Estonia” 16.5.48 
pavyzdingai paminėjo Motinos Dieną 
Lietuvių Klubo salėje. Dalyvavo visa 
estų kolonija ir naujai atvykę jų tau­
tiečiai. Prie bendro vaišių stalo su­
sėdo virš šimto mums draugingų 
estų.

—Gerb. V. A. Andriuškų namuose 
Lanus pereitą sekmadienį įvyko po­
būvis, kuriame dalyvavo vaišingų 
šeimininkų draugai, p-lės Irenės An- 
driuškytės mokslo draugės ir pianis­
tas Andrius Kuprevičius.

DARBO VALANDOS A. L. Bal­
so Redakcijoje ir Administracijo­
je, Bodeo 737, Tel. 54-4444, kas­
dien išskiriant sekmadienius, nuo 

9 iki 13 ir nuo 15 iki 19 vai.

—Adolfas Akelaitis pasibaigus va­
saros sezonui uždarė hotelį “Garde­
nia^ ir su šeima grįžo iš Mar del Pla­
tos į Buenos Aires.

—Studentas Vytautas Bubelis no­
ri susirašinėti su Argentinos lietuvių 
jaunimu: W.S.H.C. Bedh, Havant 
Hants, Inglaterra.

—Ambraziejus Makonis ir kiti lie­
tuviai banginių medžiotojai iš Sud 
Georgia salų grįžo žiemos atostogoms 
į Buenos Aires.

—Sekančiame A. L. Balso numery­
je patieksime vardus ir pavardes 
Alytaus apskrities lietuvių, kuriuos 
okupantai nužudė arba ištrėmė Sibi­
ran. A LB. Red.

—Europos ir JAV lietuvių laikraš­
čių ir žurnalų galima pasiskaityti 
Lietuvių Klube ketvirtadienių ir še­
štadienių vakarais, o taipgi sekma­
dieniais nuo 16 vai. Lietuvių Klubo 
skaitykloje yra visi lietuvių kalba 
išeinanti laikraščiai.

PIRMA LIETUVIŠKA 
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Kvotimai 
Valdymas

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas) Bs. As. T. A. 21-0265

RESTORANAS “DOS AMIGOS’
K. Paulausko ir M. Kamsiuko 
PASEO COLON 449, Bs. AIRES 

Tel. 33, Avenida 3202
Puikūs valgiai, baras, rezervadai 

šeimynoms.
*• " ! **." ".i'u.ee.

VIEŠA PADĖKA
Genovaitei Pilypaitei už gražią 

paskaitą, Eleonorai Martinėnaitei, 
Konstancijai Ramanauskaitei', sesu­
tėms Jacunskaitėms už programos 
pildimą; gerb. Elenai Ešienei, Alb. 
Janiūnui, Juozui Zubrickui, J. K. 
Grabliauskams už pasidarbavimą lai­
ke Motinos Dienos minėjimo Lietuvių 
Klube 9.5.48 — tariame lietuvišką 
ačių. . • - A. L. Balsas.

JUANITA JANIŪNAITĖ, 
kuri 25.5.48, 16 vai. Lietuvių Klubo 
salėje kalbės apie Gegužės 25-tosios 
reikšmę šiai šaliai ir laisvės trokštan­

čiai žmonijai.
—Juozas Valevičius pardavė re­

storaną “El Lituano”, kurį laikė ke­
letą metų San Martin mieste.

—Pranas Stempožeckis nusipirko 
namą miestelyje Haedo ir persikėlė 
iš Bs. Aires į ten gyventi.

—Onai čekauskaitei ir Kazimierui 
Varanauskui A. L. Balse yra laiškai 
iš Europos.

—Kazimierui Breskiui A. L. Balse 
yra laiškas nuo jo sesers, Onos Ra- 
moškienės iš JAV.

—Mykolas Kuprevičius iš Ingenie­
ro White aplankė savo sūnų ir drau­
gus Bs. Aires mieste.

VIEŠA PADĖKA
A. L. Balso red. K. Norkui ir lei­

dėjui P. Ožinskui, dail. A. Gugevičiū- 
tei-Herrmann, gerb. V. R. Vilutienei, 
Maliauskaitei-Egoroff, maestrui M. 
Luckiui, ponams Gasevičiams, Rau- 
būnams, Kaminskams, J. Neniškiui, 
B. Survilai, V. Katiliui, J. Paplaus­
kui ir F. Vaitkevičiui už suteiktą vi­
sokeriopą pagelbą ir gilų draugišku­
mą nuoširdžiai dėkojame.

A. Rimšos ir Pronskūnų šeimos. 
Buenos Aires, 16.5.1948, 
Laivas “Jamaique”.

Šviežias Medus
po $ 2.50 klg., gaunamas Lietuvių 
Klube, Boedo 737, Bs. Aires. Atidary­
ta nuo 9 iki 13 ir nuo 15 iki 18 vai.

Danutė Gilvydienė
diplomuota modistė

Rio Cuarto 3244 Buenos Aires

Aukso Isdirbiniiji 
Fabrikas

JUSTINO VALAIČIO
Daro naujus ir perdirba iš aukso 
žiedus, apyrankius, retežėlius, vy­
rams ir moterims. — Parduoda 

laikrodžius:
CORDOBA 2019 - 2-ras aukštas
U. T. 41, Plaza 3072 - Bs. Aires

Kimšai Išvyko 
Bolivijon

Šveicarijoje pas Argentinos konsu­
lą p. A. Barsanti gavę tranzito vizas, 
10.5.48 prancūzų laivu “Jamaique” 
Buenos Aires uostą pasiekė dailinin­
ko Jono Rimšos tėvai, brolis, seserys 
ir švogeris Jonas Pronskūnas, indus­
trijos chimikas. Visi astuoni 16.5.48 
traukiniu išvyko j La Paz, kur juos 
sutiks minėtas dailininkas.

Kelionę jiems apmokėjo I.R.O. 
Taipgi davė čekius po 75 dolerius, 
maistui ir kelionei nuo Buenos Aires 
iki Bolivijos. Bet laivų bendrovė “Na- 
vifrance”, pasiėmusi čekius ir neiš­
leisdama iš laivo tranzito keleivių, 
neatidarė laivo valgyklos, jeigu kelei­
viai nemokės ekstra. Kadangi, daili­
ninkas Jonas Rimša iš Bolivijos krei­
pėsi laišku A. L. Balso Redakcijom 
kad sutikti pravažiuojančią šeimą, tai 
red. K. Norkus, nesusipratimui su 
bendrove įvykus, aplankė dienraščio 
“Critica” redakciją, kurios penktoj ir 
šeštoj laidose 13.5.48 tilpo platus 
straipsnis ir po 24 valandų marinimo 
badu tranzito keleivių, momentaliai 
atsidarė laivo valgomasis ir admini­
strar. apsiėjimas tapo mandagus su 
trečios kalsės keleiviais. “Critica” 
aprašė visą kauniečio siuvėjo Rimšos 
istoriją, patalpino šeimos paveikslą ir 
vieną Jono Rimšos kūrinį atvaizdavo, j
Lietuviams tai buvo padaryta didelė \ baisi audra išvertė prieš 80 metų so- 
propaganda. ! dytas eukaliptų alėjas, nuvertė ma-

Gerb. Vanda Račkaitė Vilutienė,1 lūnus, nunešė daugelio namų stogus.
dail. A. Herrmann, Pola Zenkevičiūtė 
Elia, M. Luckis, K. Gasevičius, K. 
Kaminskas B. Survila, J. Neniškis, E. 
Chinas, V. Katilius, J. Koreiva, F. 
Vaitkevičius. J. Poplauskai, O. Ada- 
inavičienė ir daugelis kitų Buenos 
Aires lietuvių laive aplankė Rimšų 
šeimyną, aprūpindami reikalingiau­
siais produktais kelionei Bolivijon.

—Jonas Basius po operacijos svei­
ksta savo bute. Linkime greito susti­
prėjimo.

—Felipe Vaitkevičius iš Kordobos 
vieši pas savo draugus Buenos Aires 
mieste. Kas domisi žemės sklypų pir­
kimu Villa del Dique, teiraukitės te­
lefonu: 45-6671.

Baras ir Kavinė 
"B A L <

Rezervuota salė šeimynoms.
•

KLEMENSAS BALČIŪNAS (t) 
Sav.
•

Patricios 1811, Bs. Aires
Telefonas 21-5436

.XSNNSNNSSXNSNNNSNNNNNNNNSNNNNNNNSSNNNNNNNNNNNNNN’vNN't iJI RIBINĖ SLAVU STUDIJA |

Dr. Joaquín Prieto Sr. José Podres ¿
adv., b. Trib. teisėjas. Admin, reikalai. a

I. Stambolski Vlodimiro Luxko |

Procurador Martiliero a

Civiliai, kriminaliai ir administraciniai reikalai; ypatingai greit Su- a 
tvarkomos bylos už SUŽEIDIMUS DARBE, kelionėse ir už paliuosa- 8 
vimus iš darbo sostinėj ir provincijoj. Palikdami, paveldėjimų išieš- Jį 
kojimai. Tarpininkauja perkant ir parduodant biznius ir namus. 8

Skuba visuomet užtikrinta. 5?

Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 16 iki 20 Jį

LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) — BUENOS AIRES £

T. A. 35, Libertad 3444 |

PASTABA: Išreikalavimas, legalizavimas ir vertimai metrikų iš visų 4 
Europos šalių pensijomis ir pilietybės gavimui. Jį
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Atvyko K. M. 
Barauskai

Laivu “Entre Rios” 30.4.48 iš Lon­
dono j Buenos Aires atplaukė advo­
katas Karolis Ragauskas, vilnietis, 
su žmona Marija Chmieliauskaite 
Ragauskiene, teisių fakulteto studen­
te, kilusia iš Pilviškių valsčiaus. Bū­
dami Europoje, jie išmoko cheminio 
rūbų valymo amato ir atsivežė maši­
nas, kad atidaryti savo dirbtuvę.

—Janina Narūnaitė Olejnik, kau­
nietė, su vyru prieš 5 mėnesius atvy­
ko.iš Europos į Buenos Aires ir abu 
dirba audimo fabrike.

—-Stanislovas Jaspelkis, knygų įri­
šimo specialistas, praneša visai kolo­
nijai, kad įriša knygas liuksusiniai ir 
ekonomiškai savo dirbtuvėje, Tuyuti 
874, 4 de Junio. Duodant užsakymus, 
galima iššaukti telefonu: 20-8647.

—Reikalingi staliai prie baldų dir­
bimo. “Oficialams” mokama nuo 22 
iki 25 pezų už 8 vai. darbo dieną, b 
pusiau “oficialams” nuo 16 iki 18. 
Klausti fabriko vedėją: Sr. Estani­
slao Rakauskas, Martínez Rozas 
1071, Bs. Aires.

—Justas Demenius su kompanija 
dabar vėl didina savo baldų fabriką 
ir ima naujus darbininkus. Mokan­
tiems stalių amatą yra puiki proga. 
Kreiptis: Quirno 636-38, tel. 67-0661.

—General Belgrano, FCS 7.5.48

Ciklonas siautė su baisiu griausmu ir 
neperstojamų žaibų liepsnomis. Ūki­
ninkams padaryta daugybė nuosto­
lių. Aš visą naktį prastovėjau prisi­
glaudęs prie namo sienos. A. P.

Furopos ir Amerikos 
lietuviškų laikraščių išsiunčiame pa­
štu. Reikalaudami siųskite padengi­
mą, adresuodami: “A. L. Balsas, Ca­
silla de Correo 303, Buenos Aires.

Lietuviij Krautuvė 
parduoda: papirosus, loterijos bil., 
marškinius, kojines vyrams, kvepa­

lus ir rašomąją medžiagą.
PETRAS VAICEKONIS. sav.

WARNES 378 VILLA CRESPO

Akušerė Beneš Bilek 
Diplomuota Prahos ir Bs. Aires Uni­
versitetuose. Specialė pagelba gimdy­
vėms. Pasitarimų valandos nuo 8 iki 
21 ir sekmadieniais; 3 kv. nuo Const. 
Lima 1217, Bs. Aires. T. A. 23-3389

CORRALON Y SANITARIOS 
de Wolf Arender e hijo

Įteikiama statybai medžiaga įmokant 
50 % kainos. Likęs išsimokėjimui. 
Kainos pigios. Lietuviai pasiteiraukit 
MAXIMO PAZ 1099, esq. Santa Fe 

T. A. 241-0673 - 4 de Junio


